

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. . . 0'25 pesetas.  
Fuera, trimestre. 1 »

Número suelto 5 céntimos.

# LA LIBERTAD

SEMENARIO INDEPENDIENTE

## “TRABAJO” Y “LA LIBERTAD”

### DOS CARTAS

Enterados los que componemos esta Redacción, del percance ocurrido á nuestro estimado colega *Trabajo*, hemos acordado autorizar á nuestro querido Director, para que escriba una carta al digno Director de nuestro apreciable colega antes citado, ofreciéndole las columnas de LA LIBERTAD para que puedan los obreros ilicitanos hacer público, por medio de nuestro periódico, todo lo que se refiera á las cuestiones obreras de la localidad.

\*\*

Sr. D. José Vives y Vives.

Presente.

Querido y distinguido compañero: Enterada la Redacción de LA LIBERTAD por «El Luchador» de Alicante, del percance ocurrido al digno semanario de su dirección «Trabajo» á la subida de los conservadores ilicitanos al poder, cuyo percance lamentamos todos los de esta casa, me complazco en hacerle saber lo que sigue:

Autorizado por mis estimados compañeros, para que así lo haga, pongo á su disposición las columnas de LA LIBERTAD para todo aquello que los obreros ilicitanos necesiten hacer público mientras dure la suspensión de la publicación de «Trabajo», por entender esta Redacción, que la voz del pueblo trabajador no puede dejar de ser oída.

Le distingue y estima su atento s. s. que le e. l. m.

JUAN PORCEL.

Elche 10-7-1917.

\*\*

Carta del señor Vives á nuestro Director

12 Julio 1917.

Señor don Juan Porcel.

Presente.

Querido y distinguido compañero: He recibido su grata carta de ayer en la que lamenta el que se nos impida la publicación de «Trabajo» y pone las columnas de LA LIBERTAD á disposición de los obreros ilicitanos.

Yo agradezco á V. profundamente esta señalada prueba de compañerismo y su generoso ofrecimiento, y en nombre de las colectividades de que «Trabajo» es órgano en la Prensa local y en el mío propio, le envío el testimonio de mi gratitud y reconocimiento.

El Partido conservador idóneo local, al siguiente día de posesionarse del Poder, quiere ahogar la voz de los obreros impidiendo la publicación de su periódico; LA LIBERTAD, representante de un Partido gubernamental, les ofrece sus columnas: esta es la diferencia que hay entre los otros partidos locales y el idóneo, de sospechosa moralidad, como es público y notorio entre todos los ilicitanos, incluso muchos conservadores, que son los primeros en proclamarlo en privado.

Le distingue y estima su afectísimo seguro servidor q. s. m. e.

J. VIVES.

## Un artículo del leader del socialismo ilicitano D. José Vives y Vives

A continuación reproducimos con gusto, por considerarlo de interés para la política ilicitana, un bien escrito artículo que el leader del socialismo ilicitano D. José Vives y Vives, publicó en *El Luchador*, diario republicano de la capital, el día 6 del mes que cursa.

### DESDE ELCHE

Ya conocen los ilicitanos el primer acto de arbitrariedad realizado por los idóneos, precisamente en el segundo día que ocupaban el Poder, y que consistió en impedir la publicación de «Trabajo», condenado caciquilmente á no ver la luz pública mientras estén suspensas las garantías constitucionales.

Tal comportamiento no nos sorprende. La dirección del partido conservador en nuestra ciudad ha odiado siempre á los obreros organizados y á cuanto con ello se relaciona. Recordad la jornada del 2 de Agosto de 1909.

Esta conducta ha roto el mútuo respeto y la unidad moral en que vivíamos los ilicitanos; lo mismo los de las extremas que los de los diversos grupos del centro. Esa paz de que se ha venido disfrutando en la última etapa, ha quedado destruida á la entrada del partido conservador con la aplicación de los procedimientos que siempre le enajenaron las simpatías de la opinión.

Y no es sólo con los trabajadores, no obstante ser éstos á quienes más aborrece, con los que se conduce torpemente la fracción gobernante: es con todos los partidos locales.

A primeros del año actual enviaba ese Partido emisarios á don Andrés Tari para

llegar á una inteligencia que quedó iniciada, que olvida hoy cuando hay prebendas que repartir y que no recordará hasta que se vea en el atolladero y pretenda que otros acudan á sacarle de él.

En las últimas elecciones provinciales, amenazado ese partido del ridículo de que no se le apuntasen otros votos que los que depositaren en las urnas, que serían bien pocos, buscó, con agua al cuello, á D. Vicente Sansano, de quien se apartó y empezó á hablar mal tan pronto pasaron aquellas circunstancias.

A D. Manuel Gómez, por mal disimulada envidia y para que abandone la Diputación Provincial, le combate con hojas anónimas, procedimiento que no emplea ya nadie que tenga alguna solvencia moral.

A D. José Sempere, otras veces tan ponderado por esa fracción hoy en el Poder, se le considera despectivamente y se le vilipendia.

Y ¿qué más? Al propio don Sebastián Canales, que recientemente ha ingresado en el Partido, se le mira con recelo y se procura matar sus iniciativas con demoras injustificadas, y con toda suerte de artimañas cuyo empleo, si no está justificado aún entre adversarios, es escandalosamente ilícito entre los de una misma comunión.

Por esto el partido conservador local, con la sola excepción de unos pocos favorecidos, es, en su vida interior, un conglomerado de descontentos que merece la hostilidad de todas las fuerzas exteriores que le rodean.

¿Tiene la culpa de esto la dirección de arriba? Seguramente no. La falta estriba en la dirección de abajo.

Esto es lo que veremos en la próxima correspondencia.

J. VIVES.

## La Alcaldía, la Comunidad de Labradores Y LOS PROHIBIDOS

Entre otras cosas de las muchas que vienen ocurriendo aquí, desde que los conservadores vinieron al poder, se halla estos días sobre el tapete una, que es objeto de muchos comentarios y de maliciosas afirmaciones que reclaman la aclaración de lo ocurrido para que cada cual quede en el lugar que le corresponde.

Uno de los días de la semana anterior á la que acaba, hizo acudir á la alcaldía el señor Mollá, al cabo del cuerpo de guardias de la Comunidad de Labradores. El Sr. Mollá ordenó al referido cabo, con gran interés por cierto, un servicio relacionado con los juegos prohibidos.

De la alcaldía, se dirigió el cabo al domicilio del presidente de la Comunidad señor Sansano, á quien enteró de lo ocurrido con el Alcalde.

Después de mostrar el señor Sansano al cabo su extrañeza ante lo que acababa de oír, ordenó al cabo cumpliera la orden que acababa de darle el Alcalde, añadiendo, que en la sesión que el Sindicato tenía que celebrar el domingo, se ocuparía del particular.

En cierta reunión, comentó Sansano lo ocurrido, mostrando también su extrañeza,

y uno de los reunidos, que tampoco se mostraba muy conforme con el procedimiento del alcalde, lo hizo saber á la primera autoridad local, que contestó al su amigo, que llevó á cabo la medida dentro de sus atribuciones, porque toda la fuerza armada de la localidad estaba bajo sus órdenes.

Esto que acabamos de relatar, se lo confirmó el Sr. Mollá, al Sr. Sansano, el viernes de la semana anterior en el Ayuntamiento, antes de subir á la sesión municipal de aquel día.

El domingo, 8 de los corrientes, enteró el Sr. Sansano á los sindicatos, reunidos en sesión, de todo cuanto ocurría, lamentándose de que la alcaldía de Elche cambiara de costumbres establecidas entre aquella y la Comunidad, pues siempre que la alcaldía había tenido necesidad de algún servicio del cuerpo de guardería ú otro, lo había solicitado de la presidencia, bien por oficio ó de palabra, pero que después de todo, y como entendía que la medida del Sr. Alcalde tendía á un bien de carácter general, pidió constara en acta un aplauso del Sindicato para el Sr. Mollá, y propuso al propio tiempo, ordenara el presidente de Guardería Sr. Sánchez Fuentes á los guardias con todo interés, el servicio pedido por la alcaldía al cabo de guardias de la Comunidad, y así se acordó.

El síndico Sr. Guilabert, que es el con-

cejal designado por el Ayuntamiento para que le represente en el Sindicato, disculpó al alcalde y dió las gracias al Sindicato por el interés con que había acogido la iniciativa del Sr. Mollá contra los juegos prohibidos que considera el Sr. Guilabert muy perjudiciales.

Ahora, unos cuantos señores, viendo sin duda lastimados sus intereses por la tal medida del señor Alcalde, arremeten contra la presidencia de la Comunidad, diciendo que se ha metido donde no le importa.

Después de lo antes relatado, el lector dirá quién es el que se ha metido en un lio sin comerlo ni beberlo.

Ese exceso de vigilancia que los guardias de la Comunidad ejercen contra los prohibidos en toda la demarcación del término municipal de Elche, es una medida de la alcaldía y nunca de la presidencia de la Comunidad de Labradores que sigue entendiendo, todo lo contrario de lo que la alcaldía entiende, con referencia al particular.

Ya lo saben esos cuantos señores que tan á pecho han tomado la medida del señor Mollá, digna de aplauso en concepto nuestro y merecedora del aplauso de la opinión que tanto deseo tiene de que la moralidad impere en las costumbres de los que nos gobiernan.

## Clínica del Dr. Buades

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES  
CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN POR  
TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, núm. 4.—ALICANTE  
(Al lado de la Isla Marítima)

## La situación conservadora

No han comenzado mal del todo estos conservadores su cuarta vuelta al poder en cuanto á obras se refiere, pues han comenzado la colocación de aceras en alguna calle, y parece ser que van disponiéndose á regar las calles más céntricas de la población.

También se nos dice, que después de leído el suelto del número anterior, que se refería al abandono en que tenían el paseo de Francos Rodríguez, le han dedicado alguna atención. Está bien.

Van decididamente al adoquinado de la calle del Salvador, cuya obra resultará de provecho.

Atendiendo también á la extremada solicitud de los partidos de oposición y del pueblo, han facilitado á los postores de la subasta para el adoquinado de la carretera, toda clase de caminos para que dicha subasta no quedara desierta, y así ha sucedido; pudiendo decir ya con orgullo, con satisfacción y alegría, todos los ilicitanos, que el adoquinado de la carretera estará terminado dentro del presente año.

En la cuestión del juego, tampoco anda mal el alcalde, por lo menos hasta ahora.

En eso de las desatenciones y de los castigos á los contrarios, no andan por el camino acertado estos conservadores; pero se

nos dice, que se vá á cambiar de postura en tal sentido. Así lo esperamos ver para aplaudirlo.

Nosotros no queremos exigir á los conservadores que lleven á cabo más obras y hagan más y más cosas que los otros en todos los sentidos de la vida y de la administración pública, nó; nosotros no queremos que los que hoy mandan superen á los que hace poco acabaron de gobernar con el aplauso del pueblo; queremos, que sólo les igualen, y para ello tenemos muy buena nota tomada de lo conseguido de Madrid, de lo conseguido de Alicante y lo hecho por el Municipio, y ya veremos si los conservadores rayan á tal altura.

Nosotros, si fuésemos conservadores, no tiraríamos á igualar nuestra etapa de gobierno á la de los liberales; tiraríamos á marcar la raya algo más alta.

## BANCO DE CARTAGENA SUCURSAL DE ELCHE

### AVISO

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado repartir á los señores accionistas, un dividendo de 10 pesetas por acción á cuenta de las utilidades de 1917, libre de todo impuesto.

El pago tendrá lugar contra cupón n.º 30 y á partir del 16 del corriente mes.

## ROSILLA!

### (CUENTO)

Solo, abandonado por sus padres desde su infancia, vivía «Facorro» en el campo.

Un labrador muy caritativo, aunque pobreton, llamado Juan, lo acogió bajo su amparo, prohibiéndole, y á su muerte dejóle su hacienda y su ilusión: el ganado.

Los frios aires del campo en las noches de Enero, y los ardientes rayos de sol en verano, habianle otorgado al pobre Facorro una fuerza hérculea; el caminar descalzo por los escabrosos campos, habíale servido de instrucción para escalar las escarpadas montañas con una destreza brutal; su color negruzco ensangrentado de cara, dábale un aspecto fiero. Sus ojos negros centelleaban al ser heridos por los rayos de sol.

Facorro, tenía la majestad de la fuerza, la representación gráfica de las rocas que sostienen el empuje de las furiosas olas...

Tan fuerte, tan bravo y tan duro era, que sus ovejas teníanle un miedo atroz; una orden para ellas era únicamente las palabras de «Facorro» al llamarlas: «¡Pastora!... ¡Bonica!...»

Una, solamente, no obedecía siempre sus órdenes; saltaba, corría en dirección contraria á la que él indicaba, con aquella alegría y altivez propias de un *amo de casa*; y Facorro, sin embargo, no la castigaba; la llamaba y la trataba como á una persona, mimábala, y para que no le faltara nada *ad hoc* habíala bautizado con el nombre de Rosilla.

Una vez sola le oí este nombre, el cual pronuncié con cierta lástima; tenía su historia triste!

«Yo era muy pequeño,—comenzó diciéndome Facorro,—contaba quince años escasamente, euando perdí mi bienhechor (que Dios le tenga en su santa gloria), y desde entonces que fué mi vida muy triste hasta los diecinueve.

Al morir mi padre, como llamaba yo al tío Juan, no dejó más consuelo en mi camino que el que me prodigaban los buenos consejos y la amistad de Rosilla, la hija de un hermano del tío Juan, que en sus últimos momentos le asistió. Era Rosilla una niña de doce años, de ojos pardos, con órbitas oscuras, muy oscuras, nariz afilada, labios de grana y mejillas de rosa; su talle bajito y cimbreante cual frágil palmera, te-

nia un encanto sublime; su corazón... grande, muy grande...»

Aquí enjugó una lágrima Facorro. Después de una pequeña pausa, continuó:

—Esta Rosilla mostróse tan buena conmigo, que sus dolores eran mis penas, sus horas de disgusto éranlo de angustia para mí; no sé, no sé cómo llegó á interesarme tanto.

Un día, vino conmigo, ayudándome á conducir el ganado, y subimos al picacho más alto de las sierras, al «Nido de las águilas», y aunque hacía poco que había muerto padre Juan, fui muy feliz con ella; no recuerdo si reímos también mirando al azulado mar que se divisaba á lo largo, muy lejos...

Después aquella muchacha, niña aún, ¡era tan buena!, que todas las mañanas, antes de salir el sol, abría su ventana y esperaba á oír los cencerillos de mis ovejas para asomarse á despedirme, llevándome su imagen retratada en mi imaginación todo el día, toda la noche, hasta dormirme. Pero un día—¡terrible mañana de lluvia!—al levantarme oí gritos de despedida que iban alejándose, y por muy ágil que salí á la calle, á nadie vi. Los suspiros de adiós fueron huyendo y quedé solo, solito en el monte, sin un consuelo, sin una mano amiga que secara mis lágrimas, que son muchas.

Desde entonces viví diez, muchos años de vida amarga y cruel; todo iba adverso á mi existencia, hasta una noche en que al volver á mi choza, oí gritos, después quejas, junto á ella, y sobre el banco de la puerta, vi un bulto, un montón de ropas; una mujer; era ella, ¡Rosilla!...

La cogí en mis brazos y la apreté mucho sobre mí; quería darla mi valor, mi vida; llaméla y no me contestó; pero al acercarme mi cara á la suya y sellar sus labios con un beso ardiente, levantó su cabeceita de ángel, abrió sus ojazos y clavó su mirada suplicante en la mía de amor, de compasión... No habló; cerró al instante sus ojos, y su cuerpo se hizo pesado, muy pesado, y dejóse caer suspendida sobre mis rodillas. ¡Había venido á verme para morir, á despedirse de mí hasta la eternidad!

.....  
Cuando el airecillo fresco de la mañana siguiente me hizo revivir, tenía en mis brazos, lívida, pero con cara de ángel, á Rosilla, que no era más que un ser que había pasado á la posteridad; y una oveja pequeña que llevé mucho tiempo en brazos por el campo desde que murió *por ella su madre*, lamía con su diminuta lengüecita mi cara amoratada y los brazos en que sostenía á mi vida muerta.

Entonces fué euando aquella oveja adquirió el nombre que no se borrará jamás de mi imaginación y que, como lenitivo á mis penas, pronuncio centenaes de veces cada día: ¡Rosilla!... ¡Rosilla!...

### TARIMA.

## MONTE-PIO DEL CIRCULO OBRERO ILLICITANO

### SEGUNDA CONVOCATORIA

No habiéndose reunido hoy suficiente número de socios para tomar acuerdos, por esta SEGUNDA CONVOCATORIA, se cita á Junta general extraordinaria para el domingo 15 de los corrientes, á las CUATRO de la tarde, en el local Escuela del Archivo, Plaza Mayor, para reformar el Reglamento por que se rige esta Sociedad.

Conforme al artículo 32 del mismo, esta Junta general se constituirá y celebrará con el número de socios que asistan.

Elche á 8 de Julio de 1917.

Elche 12 de Julio de 1917.

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le ruego en nombre de Popular Coro Clavé, la inserción de la adjunta «Carta abierta» que, con fecha de hoy, remito

á «Nueva Illice», en el semanario de su digna dirección.

Dándole gracias anticipadas se repite de usted su affmo. s. s. q. e. s. m.

JOSÉ SANTO.

## CARTA ABIERTA

### A LA REDACCIÓN DE «NUEVA ILLICE»

Queridísimos amigos de «Nueva Illice»: Al tomar posesión la nueva Junta de Gobierno de Popular Coro Clavé, de la cual formo parte, mis compañeros me delegan para que dirija esta carta abierta á esa redacción.

Al hacerme tal honor mis amigos de Junta, no ha sido en atención á mi capacidad intelectual, pues carezco hasta de los más rudimentarios conocimientos gramaticales, ni á merecimientos que no poseo, sino única y exclusivamente porque yo, en nombre de Popular Coro Clavé, fui el primero en adherirme á la creación del Ateneo, por entender que todo aquello que sea para honra de nuestro pueblo, eleva y engrandece al que lo ejecuta.

«Los hechos—dije entonces—demostrarán hasta qué punto llega nuestro desinterés.» No ha habido ocasión para ello, porque ustedes, que tan gallardamente enarbolaron la bandera de hacer algo grande y digno de nuestra patria chica, nos engañaron, traicionándonos miserablemente.

Y esto que dicho queda se demuestra en el acto.

En la colección de «Nueva Illice» constan los improbables trabajos que realizó la comisión gestora de la creación del Ateneo. A nadie se le ignora que la integraban representantes de Blanco y Negro, Coro Clavé, Juvenilia y Popular Coro Clavé; y cuando el más completo éxito coronó los esfuerzos de la comisión, llegó el momento de convertir en realidad el hermoso sueño.... y la comisión tuvo que disolverse por no encontrar un local apropiado en el centro de nuestra ciudad.

Coro Clavé fué el primer desertor, el que primeramente demostró que si prestó calor á la idea de formar un Ateneo, fué por puro compromiso, por el buen ver nada más. No porque sintiera el entusiasmo de hacer en Elche una obra magna como dijo.

Disolverse la comisión é inaugurar Coro Clavé un buen local, todo fué uno. Y para escarnio mayor, aquel local era el mismo destinado á cobijar el Ateneo, que después de ofrecido para éste, su dueño ó administrador no cumplió su promesa consolidando con su firma lo que había ofrecido de palabra.

Velando por su dignidad, no debió Coro Clavé haber cometido semejante felonía.

Vale más una vida modesta y digna, que grande y vilipendiada.

Pero vamos á ustedes, mis distinguidos amigos. Habíame apartado involuntariamente del camino que seguía desde mi punto de partida después de decir que iba á probar en el acto, que hemos sido engañados y traicionados miserablemente, y voy á demostrarlo.

Es del dominio público, que muy en breve Juvenilia y Blanco y Negro inaugurarán en el corazón de Elche un magnífico local, que ocupan desde principios de mes, que por lo espaciosos y céntricos, era lo que se deseaba para implantar en él nuestro soñado Ateneo. Nosotros esperábamos de ustedes, proceder diferente al seguido por Coro Clavé; nos habían hecho creer que no emplearían mezquindades en sus procedimientos; creíamos que una vez conseguido lo que se deseaba, lo que era el anhelo de todos, nos abrirían los brazos diciéndonos: ¡Amigos del «Popular», ya podemos convertir en tangible realidad lo que muchos creyeron ilusorio sueño; ya podemos vanagloriarnos del triunfo de nuestra voluntad! ¡Venid y cooperemos juntos á la realización del ideal!

Esto es lo que nosotros y todo Elche esperaba, y el esperar así, era atendiendo únicamente á lo que ustedes han pregonado en «Nueva Illice»: ¡Todo por Elche! ¡Todo por el Arte! ¡¡¡Todo por la Cultura!!! Nada de ramificaciones—decían ustedes—; nada de esfuerzos aislados, que son dignos de nuestro respeto y consideración, pero que resultan inútiles. ¡Unámonos!

¡Y lo que son las cosas! Han hecho todo lo contrario; á no ser que tenían interés en eclipsar á los magnates de nuestra política; ¡Mucho amor á la Patria! ¡Siempre dispuestos á sacrificarse por el pueblo! Y después de un verdadero derroche de frases rimbombantes, el resultado final es pura farsa.

Si tal ha sido el fin que perseguían, pueden estar satisfechos, pues han acreditado ser unos solemnes charlatanes.

Porque es inconcebible que ustedes, mis queridísimos amigos, hayan autorizado la formación de una masa coral en Juvenilia y Blanco y Negro. ¿No habéis pregonado hasta la hipérbole, que vuestros únicos propósitos eran anuar voluntades, olvidar rencillas pasadas, hacer, en fin, vida nueva?

Para lograr tan laudables propósitos, autorizáis la creación de una masa coral, que se ha de componer de cantores de Coro Clavé y de Popular Coro Clavé, y ya han empezado las coacciones y compromisos á fomentar odios indignos, á crear la animosidad más perversa entre sociedades hermanas.

¿Es esto engañarnos y traicionarnos miserablemente?

Yo lamento de todo corazón tal estado de cosas, por tratarse de personas á quienes profeso gran afecto; pero con proceder tan anómalo, lo menos que puedo hacer es formular mi más enérgica protesta en nombre de Popular Coro Clavé.

JOSÉ SANTO.

## SUBASTA

Se saca á pública subasta las obras de la valla del Campo de *Illice-Foot-Ball-Club*, situado en el partido rural de Carrús, en la hacienda de *La Hulla*, con dimensiones de 107 por 90 metros.

El pliego de condiciones estará expuesto en la Plaza de la Merced, n.º 11, (Estanco), desde esta fecha al 18 de los corrientes á las siete horas de su tarde, que será verificada la subasta.

## La festa de la Algoa

Majo y tes com un fadri que se dispón pa una boa, en un carret nou monti y tot seguit men ani á la festa de la Algoa.

Confese que no he pogut fer molt el tonto cregut; y el motiu van á saber: En esta festa he tengut que llevar á ma muller.

El compromís fon tal cual; si no la lleve hasta plóra y la chent ho encontra mal, y si la lleve, á tot hora me está tirant del ramal.

Sufrint el aire calent en la robeta pasá, anava mes que content: El que á divertise vá ninguna molestia sent.

Cansat de mil tropicóns món entràrem de visita. ¿Aon? Ho diré en dos raóns: A cá un tal Ramón Brotdóns que está un quart dalt de la Ermita.

Allí se desenganchá; la mula á la cuadra entrá y en moltíssima alegría el dueño mos conviá á lo millor que tenía.

Cuant á la festa aplegui, lo primeret que veguí moltes besties en bosals, y á un home ansiá pregunti: ¿També hay fra de animals?

Vach entrar al casinet á demanar un paquet,

lo cual el amo va dir:  
•Si no enviem un chiquet  
al estanc, no el puc servir.

Al vore sa voluntat,  
li contesti: «Ben pensat,  
Tirana, saqui dinés,  
sel deixi al home pagat  
y torni per ell despues.

Vach estar tota la espiu  
bevent á mes no poer  
sense gastar ni un dinet:  
la primera convia  
ya, ser la del dunsiner.

Sa amistat y simpatia  
requerix que en alegria  
la seua conducta halague.

Aon me encontra me convia.  
En Maredeu que seu paguel!

Un «Sec» algo arremullat  
me importuna á que versara:  
yo, com estava enfaat,  
no li vach fuchir la cara.  
De un vers mel deixi torrat.

Chent de orde en vegui demés  
pasechantse per allí,  
y vach dir un tant sorprés:  
•Será que la chent de aquí  
de bona no tendrá res?»

Aixó está clar: Si el veimat  
fora passic, tranquil,  
no hauria nesesitat  
de tanta guardia sivil  
y tant de guardia churat.

Ninguno pórt corbata,  
trache negre ni sabata,  
que en una festa es extrañ;  
pero á mols vegui en gavata  
lo mateix que un travesañ.

La chent en tropell se achita  
volent feli la visita  
al Sant del sabre en la esquerra;  
el sól va buscant la serra  
sinse haverse ubért la Ermita.

Posats en l' altar vegui  
dos mayos; de la siment,  
señores, no me enteri  
si era de alpiste, forment,  
panís, sivá ó sobollí.

Als dos costats des arcaes  
dos lletres de flórs formaes  
artisticament havien  
en bóna forma posaes  
que Santo Angel dirien.

Tres alfábegues boniques  
y aunque eren algo chequiques  
no conyé anar criticant,  
molt gran es la fé des chiques  
que es han oferit al Sant.

No vegui ni una bandera;  
tan sóls de téla vistosa  
colgaures de primera;  
una teronchina hermosa  
y el altar póbre de sera.

Me han dit que per compasió,  
perque els hòmens han vollgut,  
presidi la prosesó  
el diputat que ha caigut,  
que es «Flac» lo mateix que yo.

No es menester que se aseve;  
fíre desde hui mateix  
la vara á roar, tio Esteve,  
ya que no li pertencix  
que el dimóni se la lleve.

Al eixir la prosesó  
de alleluyes caigué un riu,  
y al vórelas vach dir yo:  
¿Cóm pót ser vindre en estiu  
Pascua de Resurrecció?

La prosesó fon lloia;  
pero haverá vallgut mes  
en música, que no havia.  
Deuen tindre póc dinés  
els veins de eixa partia.

Lo que han cobrat des barraques  
y lo que han arplegat  
solsitant les bolchaques,  
casi tot seu han gastat  
en alleluyes y en traques.

Enguañ la chent torratera  
ha tengut póca mamola;  
la degrasia tavellera  
no ha deixat corre la bola  
dintre dels plats de maera.

Descansar un póc volia  
cuant un hóme grós, formal,  
me digué: «Vinga en seguia,  
que el tio Salvaor Peral  
li donará una caria.»

Conti es chiques á sentenes,  
totes de semblant lloit;  
abundaven les morenes  
eixes que lleven les penes  
al qui se encontra aflichit.

Carretilles, al final  
haveren de la funsió,  
que feren moltisim mal.  
Aixó no ho apróve yo

ni ningún hóme formal.

De mi pasá el fóc molt prim.  
A una de les faldés blanques,  
ni el Anhel ni San Chochim,  
li apañen el sucarrim  
que té la póbra en les anques.

A Simón, ya de nit,  
li digui apretant les dens:  
La cosa no me agrá chens;  
yo no vulle morir rostit.  
Lo mateix que San Llorens.

Entonses ell, complasient,  
me convia á algun chela  
mesclaeta en aguardent;  
de son bolsillo pagá  
y... en la casa falta chent.

UN HOME FLAC.

AVANTAJA DE LA SOCIEDAD DE AGRICULTORES Y REGANTES

CONVOCATORIA

Se convoca á Junta general extraordinaria para el próximo Domingo 22 de los corrientes, para tratar de la reforma del Reglamento.

Se encarece la asistencia de los señores socios en general.

Elche 12 Julio de 1917.

V.º B.º—El Presidente, El Secretario,  
Andrés Valero. P. Pastor.

Elche 4—7—1917.

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor mio: Adjuntas van las respuestas á las veintidós preguntas insertas en su bien escrito semanario, cumpliendo así mi ofrecimiento. Le doy las gracias por su honorabilidad atenta en complacer á su affmo. s. s. q. l. b. l. m.

FRANCISCO ROMERO Y VILLANUEVA.  
S | C San Juan, número 24

Respuestas á las preguntas hechas por los resortes de las artes liberales, insertas en este periódico del 17 de Junio último.

- 1 El que reprime su ira y sabe vencer su voluntad.
- 2 En hechos de armas Héctor, y en fuerza corporal Sansón.
- 3 Por la reina Elena en el famoso sitio de Troya.
- 4 En Troya, que allí se juntaron habitantes de todos los países de la tierra, unos para defenderla y otros para destruirla.
- 5 La verdad y la vergüenza.
- 6 La vejez.
- 7 El triunfar y tomar venganza de su enemigo.
- 8 Nembrot.
- 9 La de Ninive.
- 10 El más afamado fué y ha sido el grande Alejandro, llamado el Magno, que en doce años conquistó todo el mundo conocido en aquella época, y cuando murió solo tenía 46 años.
- 11 Por cuatro: por costumbre, por adulación, por calumniar y por el interés.
- 12 El corazón del hombre y los secretos de su pensamiento, que no hay persona en este mundo, por útil que sea, que los pueda penetrar, pues esto está reservado solo á Dios.
- 13 Un mal hijo ó hija.
- 14 La deshonya.
- 15 La verdad.
- 16 Debe tener diez y ocho particularidades, que son las que voy á decir: ha de ser larga en tres lugares, corta en tres partes, negra en otras tres, ancha en otras tres, colorada en tres y blanca en otras tres: para ser hermosa ha de tener el cuello, los dedos y cuerpo largos; ha de ser pequeña de narices, boca y piés; ha de ser blanca en el cuerpo, en la cara y en los dientes; ha de ser negra en las cejas, en las pestañas y en los ojos; colorada en los labios, en las encías y en medio de los carrillos, y, últimamente, debe ser ancha de las muñecas, los hombros y las caderas.
- 17 El de la ganancia que se ha obtenido en el juego.

18 El de los novios cuando se quieren bien.

19 La del hombre que, después de un largo viaje ó dilatada ausencia, llega con felicidad á su casa con las ganancias que le han producido sus negocios, y halla ganos y alegres á su mujer, hijos, parientes y demás personas que bien quiere.

20 La langosta, la cual tiene dos astas como en el ciervo, el cuello de toro, el pecho de caballo, el rostro de vaca, las alas de águila, la cola de víbora, los piés de cigüeña y los ojos de una bestia fiera que llaman marcel y se cria en los desiertos de Africa.

21 Es bravo como el león, franco como el águila, vigilante como el gallo, astuto como el puerco, manso como el cordero, ligero como el ciervo, artero como raposa, hermoso como el pavo real, tragón como lobo, casto como oveja, brioso como caballo, perezoso como buey, fiel como perro, cobarde como liebre, triste como araña, parlero como tordo, limpio como cisne, necio como asno, feo como erizo, comedido como topo.

22 Filosófica-retóricas obras de oratoria de Cicerón, libro tercero, escritas en latin. A su muerte, contaba Cicerón 64 años; su cabeza y sus manos fueron presentadas á Antonio su enemigo, quien ordenó su colocación en la tribuna de las operaciones. Dicese que Fulvia, mujer de Antonio, aún más vengativa que su esposo, se entretuvo largo rato en atravesar la lengua del distinguido orador con un alfiler de oro.

AYUNTAMIENTO

Interés grande había despertado en la opinión la sesión municipal de la semana, pues se decía, que habría mucho hule, y de no haber sido por un desliz del concejal idóneo Sr. Antón Román, hubieran quedado defraudadas las esperanzas de jaleito municipal que el respetable esperaba.

Hemos de comenzar aplaudiendo al señor Mollá la evitación de algo ocurrido en la sesión anterior, que mereció nuestra censura.

Así se contestan las cosas, señor Mollá, evitándolas si con razón se piden, pidalas quien las pida y censúrelas quien las censure, porque para vencer al enemigo y triunfar en una contienda, lo mejor es desarmar á quien se coloque en frente.

Siga el Sr. Mollá por ese camino y nunca jamás le regatearemos nuestro aplauso. Las puertas del salón de sesiones se abrieron á las diez y el público todo entró al salón por el mismo sitio.

Comenzó la sesión á las diez cuarenta, con numerosa asistencia de concejales.

Se lee el acta de la anterior, que fué aprobada con una enmienda del Sr. Pascual Urbán, y, aunque de paso sea, permitasenos un aplauso al digno secretario señor Fenoll Follana, por la imparcialidad con que fué redactada el acta de la sesión anterior, en la que se vé, que no ha dominado el apasionamiento en favor de los que mandan, como otras veces ha ocurrido y que por ello, hemos presenciado otras veces acaloradas discusiones, porque en las actas, no se reflejaba el verdadero sentir de las oposiciones.

Todo se deslizó con paz y armonía, á disgusto del público quizás.

El Sr. Alonso, muy comedido por cierto, hizo algunas manifestaciones en nombre de la dignidad del partido liberal, sobre algo que en la sesión anterior oyó al Sr. Rodríguez Jiménez.

Este concejal, con más corrección si cabe, que lo hizo el Sr. Alonso, dá á éste tan cumplidas explicaciones, que dejan satisfecho al jefe de la minoría liberal.

Y cuando los que queremos paz y concordia en el Municipio, para que no sean interrumpidas por nada ni por nadie, las

iniciativas de obras pregonadas por el partido conservador, uno de sus concejales, el Sr. Antón Román, muy á disgusto del Alcalde y demás compañeros de mayoría, por lo que allí se vió, usa de la palabra y saca unas cuartillas que comienza á leer, cosa nueva en las sesiones, y en ellas lee algo de bombas, músicas, elecciones, pistolas y otras cosas de carácter político, muy buenas para un mitin electoral, pero muy malas para ser dichas en el Municipio, que es solo centro de administración municipal.

De los sillones concejales y de los bancos de la prensa, salen rumores de protesta, y el Sr. Alcalde, con muy buen sentido de lo que se debe hacer en tales casos, retira la palabra al Sr. Antón Román.

Hace uso de ella el Sr. Alonso y dice que por lo que acaba de ver, no quieren paz los conservadores y que, como él no esquiva la batalla, va á leer unos datos para que se sepa quienes han administrado mejor los intereses del pueblo.

De la liquidación que lee el Sr. Alonso de la actuación de los conservadores en 1914 y 15, faltan que ingresar en cajas municipales la friolera de treinta y dos mil seiscientos treinta y dos pesetas sesenta y un céntimos.

Son de tan grueso calibre los proyectiles que el Sr. Alonso lanza contra la actuación conservadora, que la presidencia se vé obligada á suplicar al dicho concejal, suspenda la lectura de los datos, en los que, según el Sr. Alonso, existen enormes faltas también.

Accede á ello el jefe de la minoría liberal en el Ayuntamiento y dice que lo hace, para demostrar una vez más, que el partido liberal no va al Municipio á provocar al partido conservador, cortándose con ello tan grave incidente.

Ruegan y proponen algo de interés municipal los concejales Sres. Pascual Urbán, Sansano, Martínez Más y Guillaubert, y se levanta la sesión.

COMENTARIOS

Muy favorables para la Presidencia han sido los comentarios que se hacen de la sesión de la semana. Y muy favorablemente también se comenta la conducta del partido liberal en la dicha sesión, en la que el Sr. Alonso, herido en su amor propio y viendo menospreciada la dignidad del partido liberal, con razón sobrada atacó con datos la administración de los conservadores en su etapa de gobierno anterior.

En lo que no nos importa.

Sabemos que no nos importa nada de lo que ocurra en el seno del partido conservador, pero ahí vá nuestra medida.

¿Por qué no enteran los concejales de la situación al Sr. Alcalde antes de la sesión de lo que en ella van á tratar?

Otra medida: Los ruegos que los concejales hacen á la Presidencia sobre abandono en el ornato público, envuelven cierta censura para el alcalde.

¿Por qué los concejales de la situación los hacen en todas las sesiones y en muchas de ellas por duplicado?

Todo el pueblo sabe el por qué de tales cosas.

DOLOR DE MUELAS

Curación radical con Odontológico Coquillat.—Tubo 0'75 pesetas.

INTERESANTE

para Almacenistas y detallistas de Alpargatas

¿Queréis comprar bien para vender mejor?  
¿Queréis que el público prefiera vuestra casa?  
¿Queréis acreditar vuestro establecimiento?  
¿Queréis ganar muchas pesetas?  
Pues todo esto se consigue comprando en la acreditada fábrica de Alpargatas con suela de cáñamo que Diego Hernández tiene establecido en

CARAVACA (MURCIA)

ELCHE: Imp. de Pedro Rizo, Canalejas, 1

SECCIÓN DE ANUNCIOS

**LA CONFIANZA**  
FONDA Y RESTAURANT

— DE —  
**José Bernad Valero**

Sagasta, 2 — ELCHE

Servicio de carruajes á todos los trenes.

DISPONIBLE

**FABRICA DE ALPARGATAS**  
CON SUELA DE CAÑAMO DE EXCELENTE CALIDAD  
Especialidad de la tan renombrada

**ALPARGATA CARAVAQUEÑA**

Se remite gratis á quien lo solicite, Catálogo ilustrado de los modelos que se fabrican;

**Diego Hernández**  
CARAVACA (MURCIA)

Para hermostear el cutis y destruir el vello solo existe el  
**DEPILIUM BULBIS**

Nada hay que afee más á las señoras, como la presencia del vello sobre su cara y por eso desde tiempo inmemorial se emplean varios remedios para extirparlo.

Todos los productos que en el comercio se hallan con el nombre de depilatorios son preparaciones á base de *Arsénico*, que siendo *tóxico* produce el lento envenenamiento; y de *cal viva* que por ser *cáustico* poderoso produce llagas y granos de difícil curación. Los árabes usaban resina y películas aglutinantes, cuya extirpación dolorosa producía grave irritación local.

Todos los remedios disuelven el pelo sobre la epidermis, pero ninguno penetra en su profundidad y por consiguiente no destruye la raíz, á los pocos días se reproduce con más fuerza, y aquel vello que fué suave y fino se convierte en áspero y rígido.

Para evitar estos inconvenientes se emplea el *Devilium Bulbis*, único que hace desaparecer el vello ó pelo en cinco minutos, *extirpando completamente la raíz* sin ocasionar escozor ni irritación en la piel.

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT

**INSTITUTO SIFILIOGRÁFICO**

Avenida del Doctor Gadea, núm. 18

**ALICANTE**

Enfermedades secretas y enfermedades de la piel.  
Inyecciones intravenosas é intramusculares de Salvarsan (606) y Neosalvarsan: 914.— Diagnóstico exacto de la sífilis por la reacción de Wasserman.  
Horas de Consulta, de 11 á 1 de la mañana y de 7 á 9 de la noche.

Sociedad Anónima de Seguros "**Aurora**"

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS

**SEGURO ESPECIAL DE COSECHAS**

Esta Sociedad asegura contra incendios las cosechas de cereales, en el baneal, en la era y en los depósitos y graneros.

REPRESENTANTE EN ELCHE

**MANUEL PENALVA ESCOBAR**

Calle Abad Pons, número 18

Sub-Director en Alicante: ANGEL HERRERO SALMERÓN, Sagasta, 1

**TALLER DE GUARNICIONERÍA**

— DE —

**Gaspar Quiles Pascual**

Puente Ortices, 2 — ELCHE

Se confeccionan toda clase de arcos para carruajes y arcos de montar.—Se visten carros de trabajo.—Especialidad en los de paseo.—Venta de artículos de Guarnicioneros, grasas para ejes de carros y para suavizar á los carruajes.

**YA NO MUEREN LOS NIÑOS**

de las enfermedades de la dentición si á tiempo usan el

**DENTOFILO INFALIBLE**

para el Babeo y Lombrices

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, (enfits.) diarrea, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

Se ha observado que los niños que más sufren en el período de la dentición son los de constitución raquítica y escrofulosa y todos los que han tenido una alimentación deficiente, ya por carecer la madre de abundante secreción láctea ó ya por la mala calidad de la misma.

Este medicamento no ocasiona mal alguno, pues debido á su composición, es inofensivo, benigno y recomendado como reconstituyente de los huesos en todas las enfermedades que los niños contraen en el período de la dentición.

PRECIO: 1'50 PESETAS

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT